

# HERALDO DE SORIA

SEMANARIO LIBERAL

DIRECTOR: D. José Morales Esteras

Redactor-Jefe: D. Bienvenido Calvo

Administración: Plaza de Aguirre, 2

SORIA 24 DE AGOSTO DE 1913.

Año I Segunda época. Núm. 21

## Mejoras locales

II

Hemos comenzado una labor que suponemos provechosa para la localidad y para la clase proletaria á la que suponemos muy próxima á una honda crisis por falta absoluta de obras en la época actual.

Decíamos en nuestro último número que las grandes torpezas que se cometieron en la célebre, por su duración, sesión municipal, y el tiempo que con ellas se pierde, podría, en parte, quedar subsanados, si en la labor que la Comisión de Hacienda tiene encomendada al formar los nuevos presupuestos para 1914, acuerda dar impulso á las obras municipales, presupuestado para ello, cantidad que dé margen á emprenderlos.

Y si mucha importancia, capítulo ordinario para 1914, acuerdan dar impulso á las obras municipales, presupuestando para ello cantidad que dé margen á impulsarlos.

Y si capitalísimo interés tiene para la vida de los pueblos el abastecimiento de aguas, de cuya mejora nuestra población hace unos años que disfruta, y á cuyo mejoramiento tendría la idea propuesta por el Sr. Vicén, procurando á la vez para que el bracero encontrara jornales en la peor época del año en las operaciones del vaciado del depósito descubierto, mejora, que con el tendido de un ramal de mayor diámetro que el hoy existente, completaría para el muy previsto caso de un aumento de población, ó los ferrocarriles proyectados se llevan á efecto, este importantísimo ramo de la policía urbana de la población. De no menor importancia que el antes indicado, es el de Mataderos de reses, con cuyo proyecto tan encariñado se encuentra el Sr. Vicén y que esperamos, que como otros muchos, no quede en estado de crisálida.

La higiene y la equidad reclaman este proyecto para ser llevado á la práctica. La higiene, porque de los tres locales propios del Ayuntamiento, donde se sacrifican las reses para el abastecimiento de la población, «ninguno» reúne condiciones para el uso que se destinan. El de cerdos es una pocilga que nada más á fuerza de un cuidado especialísimo y una vigilancia absoluta puede ser usado y con derroche de agua lograr evitar los males

ya que sus naves de sacrificio—también es soñar llamar nave á aquel espacio—no tienen ni cabida ni nada, en el mismo local de sacrificio, húmedo y obscuro está, separada por una barandilla de madera, la nave de arcos—seguimos soñando—y matarifes y público tienen que rozar sus ropas con las reses degolladas.

Si nos trasladamos al nuevo Matadero, dedicado al sacrificio de reses vacunas y lanares, á pesar de su novedad, en éste existen naves, marcamos con las malas condiciones de su construcción y su pequeñez para una población que por término medio sacrifica 100 reses diarias.

El circunstancial matadero, matadero de época, titulado «El Rastro», carece de lo más elemental; cuatro pernios adosados á la pared contra la que es apoyado el macho cabrio sacrificado, sin agua abundante y sin ninguna condición de seguridad para compradores y expendedores.

Este local dá la sensación de un matadero primitivo de tiempos remotos de los que pocos pueblos que miren por su higiene y su adelanto autorizan y poseen.

Cuestión de equidad y economía.

Mejor atendidos, de más fácil inspección veterinaria, mayor facilidad para cobro de arbitrios sería, atendiendo al proyecto que el Sr. Vicén aprobó y que otras Corporaciones discurrieron y aprobaron que es el de unificar los tres en uno de nueva construcción, construido con vista de los más adelantados mataderos de Europa—Munich es la base—.

Es de equidad hacerlo así, por el ingreso saneado que el dagüello de reses—arbitrio municipal—produce al Erario común, que puede calcularse sin ningún temor á equivocarse, en unas 13.000 pesetas libres de gastos de personal, material y reparaciones de esos locales, humorísticamente llamados Mataderos.

Hemos iniciado esta campaña porque queremos formar opinión en favor de las mejoras que la localidad reclama, porque comprendemos que es labor de la prensa, cuando los encargados de llevar á efecto iniciativas se olvidan de ellas para saciar personalismos que fueron engendrados por futilidades y motivos distintos al interés público.

porque la prensa con sus campañas logró un día ver realizadas las mejoras del grupo escolar y la desviación del arroyo de la Ciudad y porque creemos que si nuestros colegas locales apoyan esta nuestra actuación, que

no será nuestra y si de todos, llegaremos en un breve plazo á lograr mejorar la vida local con obras necesarias, aliviando á la vez la penuria obrera, hasta tanto que la iniciativa particular comience sus obras anunciadas.

## ATARDECER

Es la hora del silencio, la hora del reposo,  
La hora del ensueño, la hora del pensar,  
Es la hora en que desciende, helado y temb'oroso,  
El manto de la noche, cubriendo tierra y mar.

Es cuando tristemente arrulla la paloma,  
Y vuelven silenciosos los pájaros al nido,  
Y alla en los mares duerme la gigantesca ola,  
Y en manso aliento vuelven los vientos sus mugidos.

Cuando á la playa llegan alegres los marinos,  
Y á la cabaña vuelven los rústicos pastores,  
Y á sus hogares tornan los rudos campesinos  
En busca de su dicha, su paz y sus amores.

Cuando las bellas flores que nacen con el día  
Inclinas, lentamente, sus tallos y sus hojas,  
Y cuando se despiertan, heladas y sombrías,  
De la noche al beso, las pálidas rosas.

Cuando el poeta, triste, vibrar hace á su lira  
Porque estas son las horas de ensueño é inspiración..  
Y cuando los que adoran ensueñan y deliran,  
Porque estas son las horas de amor y de pasión...

VIRGILIO SORIA

## Ayuntamiento.

Sesión del viernes 22.

Con la asistencia de los señores Vicén, presidente; Medina, Vázquez, Sanz Oliveros, del Río, Ramírez, Aparicio, Robles, Villanueva, Cecilia y La Calle y con un buen golpe de público y lleno en la mesa de la prensa tuvo lugar la sesión del viernes.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El Sr. Aparicio pide la palabra para hacer mención de la muerte del gran patricio D. Juan Sol y Ortega pidiendo á la Corporación haga constar en acta su sentimiento por la pérdida de tan preclaro varón.

La Corporación queda enterada del cese en sus funciones de arquitecto municipal del Sr. D. José Aragón por haber optado por un nuevo destino en Segovia.

Se dió lectura de una instancia de D. Matías Gonzalo, vecino del Barrio de las Casas solicitando autorización para alargar un corral de su propiedad en el monte de Valonsadero, autorización que se concede, siempre con la condición de que la obra quede en beneficio de la finca.

Por el Secretario se dá lectura del proyecto de programa para los festejos públicos en honor del patrono de la Ciudad, el anacoreta San Saturio.

El informe de la Comisión de festejos declara el fracaso que con la tentativa hecha cerca del Comer-

cio se ha sufrido, pues solo ha logrado cubrirse 1.700 acciones para corrida en las fiestas, y cuyo dinero no es posible atender á la eventualidad de una pérdida.

El Sr. Vicén pide explicaciones á la Comisión y ésta por boca del Sr. Vázquez que la preside dice:

Que convocó la Comisión al Comercio para ver si éste quería prestar su apoyo, dando por su cuenta algún espectáculo (aviación ó toros) que éste, en la reunión celebrada juzgó oportuno hacer una de estas fiestas por reparto á lo que la mayoría se opuso y se inició una suscripción.

Tercia en el debate explicativo el Sr. Cecilia y dice que visto el poco dinero que representa la lista de accionistas él creyó que no debía formularse ningún programa.

Continúa dando explicaciones el Sr. Vázquez y dice que se reunió la Comisión y que cada individuo de ella tenía su opinión particular, aun cuando el proyecto de programa haya sido formulado por todos.

El Sr. Aparicio—de la Comisión—dice que el compañero de la misma Sr. Robles era de opinión de no hacer programa, pero que él con los demás señores Concejales que forman la Comisión municipal, era de parecer de, que con arreglo al dinero disponible para este fin se formulase un programa ajustado á la cantidad propuesta para ello.

El Sr. Robles:—me opuse á redactar un programa tan mínimo como el proyectado.

El Sr. Ramírez:—con las 3.000 pesetas disponibles creímos de absoluta necesidad dar festejos.

El Sr. Vicén:—conozcamos el programa que la Comisión presenta, y luego si los Sres. Concejales lo creen oportuno, discutiremos la obra de la Comisión.

El Sr. Vázquez. Es proyecto de programa.

La comisión en su proyecto dice, que ajustándose á la consignación de 3.000 pesetas y habiendo salido infructuosas las gestiones realizadas cerca del comercio, la comisión presenta, sintiendo no poder hacer otra cosa, á la aprobación de la Corporación el siguiente programa:

Día 1.—A las doce, repique general de campanas. La banda «Lira Numantina» recorrerá las calles de la población y primera salida de los gigantes y cabezudos. A las 3 de la tarde vísperas en San Pedro, y á las nueve de la noche iluminación.

Día 2.—Diana por la «Lira». Llegada en el tren de la banda Militar que se contrate. A las doce y media, concierto por la banda Militar en la plaza de San Esteban. A las cinco de la tarde procesión y á las nueve de la noche baile público en el que tocará la banda Militar y fuegos artificiales.

Día 3.—Diana por la banda Militar. A las diez reparto de los premios Bernardo Robles en sus escuelas. A las tres de la tarde, amenización del paseo de la Alameda por la banda Militar y á las nueve baile público, en el que tocará la «Lira Numantina».

Eía 4.—Romería á San Saturio á la que acudirá la banda Militar. Por la tarde cucañas y carreras de caballos en la Dehesa. A las ocho retreta y á las nueve baile público por la «Lira Numantina».

Día 5.—Novillada con mogigan-gas, y más baile.

El Sr. Aparicio. No estoy conforme, eso es mucha música. (Risas).

Sr. Vicén: ¿Habrá... banda militar?

Aparicio. No lo sabe la Comisión (Tableau) y todo el programa está basado en ella.

Creo, dice el Sr. Aparicio, que con lo que habrá de costar la banda Militar y con el superavit del presupuesto se podría dar una novillada.

Por lo que hace referencia á la música, prosigue diciendo el señor Aparicio, yo escribí á Valencia para que me dieran pormenores á fin de traer la municipal de allí con objeto de que hubiera carrera de bicicletas y concierto.

Pide la palabra el Sr. Robles y abunda en el deseo de que debe ser reformada la partida del presupuesto municipal en el concepto de festejos y hacer unas buenas fiestas.

El Sr. Ramírez que ha estado un rato pidiendo la palabra, luce al fin su oratoria y nos habla de que primero debe venir banda—¡qué filarmónico!—y después dar una novillada, pues haciendo un pequeño «esfuerzo» puede hacerse todo.

El Sr. Oliveros. Este señor concejal fué el que mejores festejos hizo cuando por su iniciativa se rifaron onzas. Estoy sorprendido—dice—de la obra de la Comisión, no hay más que música. (Risas). Yo no puedo prestar mi aprobación á semejante proyecto. Debe haber toros, aviador y música, pues en mi opinión el comercio ha de contribuir, pues su disposición es muy favorable.

El Sr. La Calle—apenas se le oye—pero aboga por un programa más extremosa, más meditada y que sea de atracción de forasteros, con música—no se olvide el encarguito—toros y Garnier (léase aviador.)

Vázquez. Ante la protesta de sus mismos compañeros de Comisión por el proyectito ideado—comienza á cantar su odisea.—La Comisión ha hecho lo que ha podido.—Poco puede la Comisión.—El comercio no respondió como se presencia á nuestro llamamiento. Por otro parte, no se pueden distraer cantidades de otros capítulos. Es preciso tener la vista puesta en el porvenir, yo estoy muy conforme con un artículo de un periódico local que presaja una crisis obrera muy aguda (gracias señor Vázquez) por la escasez de obras particulares.

Es una voz de alerta á la que debemos oír, pues cuando el obrero carezca de trabajo y nos pida colocación no podremos dársela. (Qué dirán los electores del Sr. Ramírez que fué el que más tenaz oposición hizo al vaciado del depósito descubierto).

Yo no defiendo el programa que acaba de leerse—continúa el señor Vázquez.—Me ahorro, si no se aprueba, 50 pesetas. Pueden gastarse cuantas á los señores concejales les plazca, pero la crisis obrera exige pan y no fiestas.

Como la mayor parte de los que están en el salón, incluso este rey y stero, somos burgueses... y algo más, el Sr. Vázquez no recibe ningún aplauso.

—El Sr. Vázquez, al darnos la razón por nuestro editorial del domingo último, incapacitó al señor Ramírez, concejal por un distrito obrero, que fué quien más torpemente combatió la idea del señor Vicén, que más precabido, preparaba el terreno para la eventualidad de una crisis del trabajo, que traiga un estado lamentable por todos los estilos á la clase trabajadora, por eso el Sr. Vázquez, se debe meditar antes de hablar, con nuestro voto, ayudando á que la torpeza prevaleciera, es muy cómodo acudir á tan gastado latiguillo, cuando un planchazo mayúsculo, nos pone en ridículo ante la opinión. (Vaya un parrafito para un edil de los no juramentados).

El Sr. Villanueva usa de la palabra al ser atajado por el señor Vázquez en su peroración; por el Alcalde que quiere que en esta sesión se hable no más del programa de festejos, asunto que ocupa la atención de la Corporación por ahora.

Hay mil obligaciones, múltiples atenciones que cumplir, antes que malgastar el dinero en toros. Dice el Sr. Villanueva. Yo no estoy conforme con el proyecto de programa. Por unanimidad. Pero creo que lo más que puede hacerse es un sacrificio de 1.500 á 2.000 pesetas para que con las 3.000 del presupuesto y lo que el comercio dé, presentar un decente programa de fiestas.

Y termina con un himno á la caridad, á los pobres, á la consignación para beneficencia. (No dió un viva á D. Jaime, pero se hizo el dis-

traído cuando el Sr. Vázquez se sintió arrastrado hacia la clase obrera).

Ramírez (al paño). Este año no nos podemos dar lujo de tener aviación. Pero como hay parte del comercio que ha correspondido al llamamiento de la Comisión, propongo una transferencia de crédito de 3.000 pesetas para hacer unos festejos regulares.

(Esto que nosotros transcribimos formalitos y serios, el Sr. Ramírez lo hace entre chiste y chiste, de donde á nosotros nos sugirió la idea, que ofrecemos á la Comisión de festejos, de añadir al prospecto de programa un nuevo número que diga así: A las seis de la tarde espectáculo municipal amenizado por el petit Rodrigo Soriano de la municipalidad soriana.

¿Hace la idea?)  
El Sr. Villanueva. No estoy conforme. (No con nuestro proyecto que le era desconocido, sino con la idea de las 3.000 del ala de transferencia.)

El Sr. Vicén, para reasumir, comienza así:

Pueblo sin fiestas, pueblo muerto. Es preciso discutir y salvar el ridículo de la Comisión de festejos que ha fracasado en su empresa. (Intenta hablar el Sr. Vázquez). Fracasado, sí, Sr. Vázquez, añade enérgicamente el Presidente. El Comercio ha respondido, me consta á mí por noticias extraoficiales.

En lo que estoy conforme, uníme con el señor Ramírez, y cuidado si es raro que yo esté de acuerdo con dicho señor, (risas) es, precisamente, en esto; en que el comercio y la industria nos ayudarán.

Aun cuando al Ayuntamiento le sobra el dinero, el comercio y la industria tendrían el deber moral de contribuir á los gastos de las fiestas. ¿Quién como el comercio se beneficia en días de fiestas? Además se le pide al comercio una ayuda relativamente pequeña.

(Intenta y consigue hacerse oír el señor Vázquez) que protesta de lo de fracasado, queriendo arrastrar en el fracaso al Sr. Vicén, como presidente nato de la Comisión de festejos; en un pequeño escarceo entre el Sr. Vicén y Vázquez, queda demostrado que la Comisión, desconsiderada con la presidencia del Ayuntamiento, no citó al Alcalde á la reunión, hasta la tercera vez que el Comercio en unión de la Comisión planeaba el programa, y que éste aviso le fué dado al Alcalde en la calle, lugar no muy apropiado para un asunto oficial).

Creo, sigue diciendo el Sr. Vicén, que con una transferencia de 2.000 pesetas y con la ayuda del Comercio que responderá, es suficiente para dar unas fiestas bastante buenas. Soy de opinión—dice el Alcalde—que no es posible prescindir de la aviación ni de los toros, pues acostumbrado el pueblo por el programa del pasado año á esta fiesta simpática, conmovedora y culta, y muy acostumbrado á la de toros, no es posible atraer forasteros, sino es con este número de una novedad casi virgen en nuestra provincia. Respondiendo el tiempo, con la aviación, es casi seguro llenar la plaza el día de la fiesta taurina, ese es el clamor general. (Muestras de aprobación en el público).

Se ha invocado aquí por varios señores concejales el que los obreros no van á tener pan, eso no es más que latiguillos pasados de moda, para buscar el áura popular en las masas que no hacen más que oír sin poder—por no estar en antecedentes—juzgar las cosas. Aquí conesa a continua soñadilla, que re-

pito, no es más que un latiguillo para conquistarse la opinión, colgando el sambenito del fracaso, hijo de la ineptitud y la falta de tino á la preocupación de una crisis obrera, no se trata más que de cubrir formas, y si yo cayera en esa tan gran torpezamerecería, el estigma de fracasado, que la Comisión de festejos, por su falta de tacto merece.

Yo aseguro que 2.000 pesetas no han de hacer mella para el pro ó el contra de la clase proletaria; aseguro que con esas 2.000 pesetas ó sin ellas puedan trabajar lo mismo. El obrero, por el que me preocupo más que los que siempre están invocándolo, tiene asegurados en el presupuesto vigente capítulos que procuran por su bienestar, bienestar que para ellos supone trabajo para comer. Sin ninguna duda, sin el temor de una repaación de su proyecto, la Comisión podía haber transferido esas 2.000 ó 3.000 pesetas, pues nunca, jamás esta presidencia se ha opuesto á lo justo y razonable, muy al contrario, dispuesta está siempre á dar toda clase de facilidades á las Comisiones que á ella acuden en solicitud de su consejo ó de su beneplácito.

Hágase esa transferencia, y llamemos al comercio. Procuremos tapar el ridículo de la Comisión, que con el proyecto de programa que trae al seno de la Corporación y que tan solo se reduce á visperas y fuego, nos demuestra la idoneidad de los encargados de confeccionarlo, eso no es programa ni es nada.

No me opongo, como no me opondré, ni me opuse jamás á las cosas justas; hágase esa operación que arbitrará un recurso más para que las fiestas sean dignas de una capital de provincia, cítese de nuevo al comercio pues la Alcaldía está dispuesta á quitarse el sombrero á los señores industriales para que haya festejos.

Soria, por fortuna nuestra, por honra nuestra, está á mayor altura administrativa, en un grado de prosperidad mayor que otros muchos pueblos que gastan en festejos mucho más que lo que aquí se gasta.

La banda de Valencia á que aludió el Sr. Aparicio, es un sueño. Con lo que cuesta esa banda hay para mucho más que para música solo.

(Interrumpe al Sr. Alcalde en su discurso el Sr. Aparicio, con el siguiente diálogo:

El Sr. Aparicio.—Sébase de donde se harán esas transferencias, porque aun hay obras de alcantarillas sin pagar.

El Sr. Vicén. Por razones de delicadeza no quería yo tocar ese asunto. Lo ha hecho su señoría, y enhorabuena, porque así se sabrá que hay capítulos, como el de alcantarillas agotado indebidamente y no se agotaron todos porque no lo consintió la Alcaldía. (Sensación). Vuelve á surgir otra vez el tema tan consabido del fomento de las obras municipales y el señor Vicén, con razón que le sobra, emplaza á que se levante el Sr. Concejal que más proyectos de obras haya traído y llevado á cabo en la Corporación. Está vigente el presupuesto actual y á los Capítulos de Obras, llenó con su voto esta Alcaldía las mayores consignaciones. Dígame algún señor concejal, quién es el autor del proyecto de reformas en la Casa Consistorial—el público aprueba este rasgo del Sr. Vicén al que es llevado por el continuo tragar en pos del reconocimiento de la clase obrera, que todos los ediles quieren para sí).

Vuelve á la palabra el Sr. Vázquez, que más sereno y con menos voz, confiesa que en la Comisión no ha habido calor para hacer un programa.

Vicén (algo chungón). Y aquí, ante el público, si hay calor Sr. Vázquez para discutir. Bueno, dejemos aparte tiquis miquis,—dice el Presidente—y concretemos. Soy de opinión que las Comisiones de Hacienda y Festejos y Alcaldía unidas deben tener una reunión para estudiar este asunto, y presentar un programa mejor.

Hecha la pregunta de rúbrica, queda aprobado lo de la reunión y que en otra sesión sea presentado un nuevo programa.

A las ocho fué levantada la sesión.

## La feria de ganados EN AGREDA

El Ayuntamiento de esta importante villa ha acordado celebrar en el presente año, durante los días 7 al 10 de Septiembre, una feria de ganados, y para la mayor estimulación de ganaderos y feriantes que á la misma concurren, se distribuirán los siguientes premios en metálico:

1. Uno de 50 pesetas á la mejor pareja ó yunta de mulas de tres á seis años.
2. Otro de 50 á la mejor yunta ó pareja de mulos de la misma edad.
3. Otro de 25 al mejor semental caballar.
4. Otro de 25 al mejor semental asnal.
5. Otro de 25 al mejor semental de ganado vacuno de 2 á cuatro años.
6. Otro de 25 pesetas al mejor ejemplar de vaca lechera raza española.
7. Otro de 75 al pueblo que presente, por lo menos, 50 reses vacunas.
8. Otro de 50 pesetas al tratante ó comprador de mayor número de reses vacunas, de diez en adelante.
9. Otro de 50 al tratante ó comprador de mayor número de cabezas de ganado mular ó caballar, de diez en adelante.
10. Otro de 50 pesetas al ganadero de reses lanares que presente el mejor rebaño, excediendo siempre de 100 cabezas.
11. Otro de 25 pesetas al tratante ó comprador de mayor número de reses lanares, excediendo siempre de 200 cabezas.
12. Otro de 25 pesetas al pueblo que presente, por lo menos, 25 reses de cerda marzáles.
13. Otro de 25 al tratante ó comprador de mayor número de reses de cerda, excediendo siempre de 25

Durante los días de feria se quemarán dos colecciones de fuegos artificiales y habrá bailes públicos.

«Hijas de Atenas, no sois merecedoras de compasión; vuestras lineas esculturales las dejais profanar por la lujuria bestial de los hijos de Roma, triunfante y ofrendais al vencedor vuestros encantos, cuna de la armonía, no recibiendo, y si abonando, óvolos por vuestras caricias.

Anatemática, maldición que un día brotó de pluma amiga, poniéndola en labios de uno de sus personajes en debatida obra, por si faltaba á las reglas de la más franca originalidad á la vez que entrando por los linderos de lo amoral, corria paralela con los campos de la profanación religiosa y cristiana.

Yo querría que los criticos de entonces volviendo por los fueros de su juicio, me demostraran la falta de originalidad, ya que tan pronto fué encontrado el parecido y cotajada la obra «calcada».

¿Originalidad?... Esta pobre señora originalidad encuéntrase concurrida y hoy no vivimos más que de recursos de ella. Un mediano lector al que acompañe una regular dosis de memoria, podría encontrar parecidos asombrosos en las más celebradas obras que el humano intelecto engendró de un par de siglos acá.

La originalidad es circunstancial y coincidencias raras, pero en las cuales, es preciso creer como dogma de fe, nos llevan á encontrar á Schiller, un parecido asombroso con Goethe, hasta el punto que partidarios del último y detractores del primero, decían que el autor de «Los ladrones» no tenía más originalidad que los asuntos que robó al autor de «Las campanas».

La misma fuente de inspiración, como la misma agua de hierro, sirve para idénticos fines.

Un pobre enfermo, por falta de fuerza en la sangre y otro enfermo de igual clase encuentran alivio con el manantial ferruginoso que lleva fortaleza á su sangre pobre.

Un autor que encuentra delimitados los campos de acción por el trillado trajinar de otros por la senda de siempre, busca en los antiguos caminos fruto para su intelecto.

Y bebe de los antiguos clásicos; y se inspiran en leyendas pasadas y glorias olvidadas. Y pasos que quedaron sin tratar, pasajes que por su belleza son dignos de ser cantados por esclarecidos poetas, pueden ser comienzo de una fama.

Y volviendo á lo mío.

Señores criticos de entonces que, dejando aparte lo de la originalidad juzgábais disparatado el momento de la ofrenda de los encantos de la mujer al Apostol propagador de las bellezas de la cristiana abstinencia y fustigador de la pecadora lujuria, ustedes que son tan leídos y tan «exploradores» hoy (boys Scouts. Saben ustedes quien en parecidos términos anatemiizó á la Jerusalem (Judea) levítica.

«Ezequiel», el profeta, lo hizo en forma tan condudente, que su lenguaje más eficaz que el de los debatidos «chicos de la prensa» que escribieron aquella cosa tal mal juzgada y que ellos digieron inspirada en «Afrodita». Si tan exploradores son los buenos criticos de entonces, lean para mejor comprobación de la prostitución, y en de te que lleva por subtítulo «La institución religiosa» verán el del profeta que dice así:

«Jerusalén, la gran prostituta que se dio á los hijos de Egipto, hace presentes á sus amantes en vez de recibirlos de ellos».

Otro sí, en alegato de la moralidad, de aquel esquema—obra sacificada por sus autores, con muy buen acuerdo y mejor corazón á otra obra de caridad—.

Los antiguos autos de fe, muy encargados de propagar por la Santa Hermandad de la Inquisición, á cuyo Tribunal solían pertenecer los autores de ellos. Lope de Vega, Fray Luis de León, etc.—eran no más que vidas de santos, en su totalidad en cuyas peripecias y accidentes se inspiraban los autores, haciendo resaltar con más fuerza durante el auto, los defectos y dudas del Santo en cuya vida estaba la obra basada, para que su arrepentimiento fuese nota más eficaz y contundente al fin moral que el auto encerraba en sí.

Por ello, aquel en que la vida milagrosa de San Antonia de Padua quería retratarse, el momento de las tentaciones, se representaba con mujeres escogidas por su hermosura y perfecciones y que desnudas ofrecían al santo sus amores, para hacer más patente la fortaleza religiosa de aquel santo varón que, al vencerlas no aceptando sus encantos, demostraba la fortaleza que inspira al ser humano, su demedida esperanza en el Creador de las Cosas.

Aquello, en más atrasada época, era moral y recomendado, hoy en el siglo de «los boyss cous» es moral.

«La vida, los siglos, sus vueltas y opiniones, como «cambean».

EL FANTASMA DE LA ESQUINA.

**¿Por qué no decirlo?...**

Es común que usted lo sepa. La importancia que produce con más economía, la que cuenta con unas colecciones de tipos modernos y buena maquinaria, es ésta.

(Algunos precios).

100 tarjetas (Perg.º) visita caballero 1 25  
100 id. id. id. señora... 1 00  
Talonarios de 100 hojas-inquilinato. 0 75

**Esqueletos de funeral en relieve, el 100, desde 9 00 Superior, corriente, á 5 00**

Gran surtido en recordatorios. Variado surtido en Trípticos para participaciones de enlace y elegantes Carnets para nacimientos, etc.

Reglero y Hnos, Plaza de Aguirre, 2

**Noticias**

**A los fabricantes y productores.**—Muchos son los fabricantes, industriales y productores que, contestando á las circular de la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, remitida por conducto de las Cámaras de Comercio, han enviado al Centro de Expansión Comercial, catálogos muestrarios de sus productos para formar parte de las colecciones del Museo Comercial Central creado por Real Decreto de 15 de Febrero último.

Con el fin de adelantar los trabajos preparatorios de organización, se ruega encarecidamente á los productores que todavía no lo han hecho, que, puesto que se trata de una obra que ha de redundar en beneficio de sus propios intereses, que con ello se persigue únicamente el extender nuestras relaciones comerciales, que remitan á la Secretaría del Centro de Expansión Comercial del Ministerio de Fomento, los catálogos, preci-

traz, modelos de envases y cuantas informaciones y documentos crean que son de utilidad para figurar en las colecciones y archivo de dicho Museo.

José Modrego, vecino de Borobia por sí su mies en la era se habían juntado á la de su convecino Rafael Modrego, se sintió «farruco» y le agredió con arma blanca, causándole una herida en el costado izquierdo de pronó tico reservado.

El agresor fué detenido y para calmar sus excitados nervios pasará una temporada á la sombra.

—También á Estanislao Romera vecino de Ledesma, la Guardia civil le ha jugado la mala partida en el preciso momento en que por distracción llevaba un cuchillo de 29 centímetros de largo. El parte no dice dónde lo llevaba, aunque suponemos sería á guisa de sable.

—Manuel de la Iglesia, de Barcones, es un individuo que para su guarda persona, usa una navaja de 23 centímetros de largo por dos de ancho, la cual desde ayer se la conserva la Guardia civil por haber tenido la ocurrencia de llevarla en el bolsillo después de amenazar de muerte á su hijo Ramón. ¡Todo sea por Dios!

En el Pinar Grande de Soria se ha quemado un trozo de 300 metros cuadrados, el cual estaba plantado de pinos jóvenes. El hecho se cree casual y las pérdidas se calculan en 150 pesetas.

Como presuntos autores del incendio de un pajar en Peñalba de San Esteban, así como de algunas gavillas de mies en el pueblo de Momblona, la benemérita detuvo á Juliana Sebastián y á dos pastores.

Se anuncia la próxima aparición de un periódico semanal que redactarán los jóvenes tradicionalistas de Almazán y de otros puntos.

Por la guardia civil de Gómara fueron detenidos días pasados y puestos á disposición del juzgado municipal de Ledesma, varios jóvenes que brutalmente se entretenían en apedrear las casas de dicha localidad. Ni en el Rif.

**Reyerta entre pastores.**—En el término municipal de El Rojo cuestionaron los pastores Pedro Sanz y Vicente Latorre por creer el primero que éste le había sustraído seis pesetas que guardaba en la majada. De las palabras pasaron á los hechos y el Vicente agredió al Pedro con un hacho de pequeñas dimensiones causándole una herida sobre la sien izquierda de seis centímetros de longitud calificada de pronóstico reservado. El autor ha sido detenido.

Ayer ingresaron en esta carcel Florencio Sanz Gómez y los hermanos Francisco y Fermín Giménez, acusados del delito de homicidio que fué recientemente cometido en Valtueña.

Ha sido nombrada recientemente profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Nor-

mal elemental de maestros de Soria, doña Josefa Uriz y Pi.

La Comisión de la Diputación provincial formada por los señores Morales, Llorente y Benito, y del Secretario Sr. Granados, acompañando al Gobernador Sr. García Plaza, visitó el jueves los establecimientos de beneficencia del Burgo de Osma.

Parece ser que de esta visita han venido muy satisfechos los señores expresados.

**De Administración.**

Rogamos á los suscritores que se hallen sin haber hecho efectivo el importe de este periódico, lo hagan á la mayor brevedad, pues de lo contrario, nos veremos obligados, aunque con sentimiento, á suspender el envío de nuestro semanario.

**PÁGINAS HISTÓRICAS**  
**LA UNIVERSIDAD DE OSMA**

Siguió en la dirección D. Honorato Juan, quien ocupó poco más de tres años la silla episcopal, durante el cual hizo muy importantes donaciones en metálico y libros á la Biblioteca del Colegio.

Siguió á este, D. Francisco Tello Sandoval, que hizo una visita de inspección al establecimiento por encargo de Felipe II, redactando nuevas leyes y estatutos para la mejor marcha del establecimiento. Como su antecesor D. Honorato Juan, hizo al colegio donación de alhajas y objetos de valor, trabajando también con entusiasmo por su engrandecimiento.

Una R. O. fechada en 1770 suprimió el Colegio-Universidad de Santa Catalina, como si los frutos producidos no merecieran y fueran acreedores á mayores y hasta á excepcionales respetos y poco después de ser restablecido bajo el patronato de Carlos III, volvió á suprimirse en el año 1807 á consecuencia de las ideas políticas avanzadas que sostenían muchos de sus doctores con las cuales llegaron á sobresaltar al gobierno de aquella época.

Bien pronto comprendieron los oxomenses, que la clausura de su Colegio-Universidad causaba perjuicios incalculables á la juventud y después de una reunión que celebraron los concejos del obispado con los regidores de Osma acordaron nuevamente su apertura solicitándolo del gobierno y alcanzando esta gracia en 1814.

La desgracia se había cebado en la fundación de Alvarez d'Acosta y nuevamente en 1824 fué mermada su importancia rebajándolo á la categoría de un sencillito colegio incorporado á la Universidad vallisoletana que por entonces era verdadero plantel de hombres ilustres.

Una R. O. firmada el 11 de Febrero de 1841 deshizo la autoridad concedida al Colegio-Universidad y creó un instituto provincial de segunda enseñanza.

Actualmente, ni esto queda como recuerdo de tan beneficioso centro. Durante nuestra primera guerra civil, el edificio del Colegio Universidad hizo el servicio de fuerza para las tropas que mandaba Banantes... Los ornamentos, molduras deli-

cadísimas, objetos artísticos, todo en fin lo que constituía valor, quedó destrozado en manos de las turbas de Marte.

Un hombre sabio, y virtuoso; hizo aquel edificio soberbio, severo y majestuoso para albergar los genios y crear hombres de ciencia, hombres sabios... Y por contrastes de la vida, la fuerza de la pólvora deshizo en pocos días la obra de muchos años.

Sobre la forma con que se comunicó la clausura de la Universidad, conocemos distintas versiones.

**CONFERENCIA TELEGRÁFICA**

Madrid 23 6 t.

**Lotería Nacional**

Los números premiados en el último sorteo han correspondido el primero al núm. 19.303, expendido en Logroño; el segundo, al 28.196, que lo fué en Sevilla y el tercero, al 21.046 en Cartagena.

**Prohibiciones del Ministro de Instrucción pública.**

La anunciada asamblea de maestros nacionales no cuenta con el beneplácito del ministro del ramo Sr. Ruiz Jiménez que se muestra sorprendido de su anuncio. La asamblea no será autorizada por el Sr. Ruiz Jiménez por coincidir con la apertura escolar. El asunto será de los que dé juego, pues ha ordenado á los rectores que no consientan que ningún maestro abandone su puesto.

**Decreto de Gobernación.**

Don Santiago Alba ha remitido á la firma del Rey en Bilbao, el decreto ofrecido en la fórmula de arreglo para conclusión del conflicto obrero de Cataluña.

El decreto aparecerá el lunes próximo inserto en el periódico oficial del Gobierno.

Con motivo de la aparición del Decreto se reanudarán los trabajos en todas las fábricas de las artes textiles que se encuentran en huelga.

El Sr. Alba considera imposible pactar por ahora, sobre la libertad de los detenidos con motivo de la huelga, porque ello supondría coacción por parte del Gobierno hacia los Tribunales que persiguen los delitos de los obreros apresados.

**Campaña sanitaria en Madrid.**

Prosigue activísima la campaña de la Junta de Sanidad en evitación propagación de la viruela. Hase dado el caso estupeiando de tener que intervenir parejas de la benemérita para obligar á la vacunación que actualmente se lleva á cabo por

los médicos de la beneficencia municipal.

La campaña sanitaria ha dado óptimos resultados en lo que al tifus se refiere habiéndose alcanzado el caso nunca visto de la completa desaparición de esta funesta epidemia en Madrid. Las medidas no serán abandonadas y las precauciones para evitar reverdeza en Octubre alcanzarán medidas de verdadera eficacia.

**Alba, moralizador.**

El ministro de la Gobernación ha emprendido rudísima campaña contra cantos populares molestos para el vecindario y todavía más para la moral, pues los hay excesivamente escandalosos.

**Reunión del Consejo de Estado.**

El lunes se reunirá en pleno el Consejo de Estado para proceder al exámen y emitir dictamen acerca del concurso del voluntariado en Africa.

**El general Alfau.**

Ha sido autorizado para fijar su residencia en Madrid, en situación de cuartel, el excomisario regio en Melilla teniente general Alfau.

**Entusiasta recibimiento.**

Ha llegado á Ceuta á bordo del «Carlos V» el general Marina, nuevo alto comisario de España en Africa, habiendo tenido entusiasta recibimiento.

**El Raisuli, preparando contingentes.**

El famoso bandido prepara una batalla contra las fuerzas de Silvestre, habiendo reclutado contingentes en el zoco de Tánger.

**Las capeas.**

Ha sido destituido el alcalde de Arévalo (Avila) por autorizar, faltando abiertamente á las disposiciones vigentes, una capea. Esta medida será aplicada igualmente á todas las autoridades que incurran en la misma falta.

**La señorita García Prieto.**

La hija del ilustre hombre público del mismo apellido sigue mejorando de las lesiones sufridas con motivo de un accidente, según comunican de Astorga.

**Razzias**

El ilustre general Arraiz regresará mañana á Ceuta después de ultimar importantes razzias.

**"FLOR DE NUMANCIA"**  
**FABRICA DE HARINAS Y ELECTRICIDAD**  
**DE HIJOS DE VICEN, SORIA**

Medalla de oro por sus harinas, exposición hispano-francesa, (Zaragoza 1908).

**HERALDO DE SORIA**

**SEMANARIO LIBERAL**

Administración: Plaza de Aguirre, 2 SORIA

**Precios de suscripción**

En toda España, el trimestre, 1 peseta,  
 Extranjero, al año, 5 pesetas.

**Tarifa de publicidad**

En 1.ª plana, 30 ctmos. línea; en 2.ª,  
 20; en 3, y 4, á precios convencionales.

**Administración: Plaza de Aguirre, 2, Soria.**

**GRAN COMERCIO DE TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS**

LANA HILADA DOBLADA E HILADA SENCILLA  
 LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PAPA COLCHONES

**Camilo Sainz**

PRECIO FIJO  
 Numancia, 8 y 10  
 SORIA

Premiado con medalla de plata por su industria fabril de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapahojas fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer á numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que á continuación se detallan.

**GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES**

**Hijos de Isidro Aguirre, (Las Bargas)**

PRECIO: Paquete de 400 gramos á ptas. 1,25.—Id. de 400 id. 1,50.—Id. de 400 id., 2,00

De venta por paquetes: Numancia, 8 y 10, SORIA

NOTA.—Se servirá á domicilio en esta capital á todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, á los que hoy ofrece y espera verse favorecida con los encargos que se le confíen.

**Marcelo Reglero y hermanos.**

**IMPRENTA:**  
 Plaza de Aguirre, 2,  
 SORIA

Especialidad en impresos comerciales.—Inmenso surtido en tarjetería.—B. L. M., Folletos y Reglamentos.—Etiquetas, Esquelas mortuorias y recordatorios.—Invitaciones, etc.

**Todo el material de este establecimiento es de novísima perfección.—Precios económicos.**

Los industriales hacen sus pedidos de impresos á esta casa, porque además de la economía, los trabajos presentados se distinguen por su perfección.—¿Es usted médico?... En esta imprenta, por muy poco dinero, se le entregarán unos millares de recetarios.

Nuestro lema: **ESMERO, ACTIVIDAD, ECONOMIA**

**TALERES: PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA.—M. REGLERO Y HERMANOS**

viva á D. Jaime,